

黄骅：文明城市唱响幸福旋律

金秋时节，漫步黄骅街头，无论是干净整洁的城市街道，顺畅有序的车辆行人，还是各具特色的街景游园，都透露出这座城市浓郁的文明气息。从2011年启动文明城市创建，到2015年获得河北省文明城市创建先进县市，到2017年荣获首届河北省文明城市，再到2018年成为全国文明城市提名城市……多年来，黄骅市以群众满意为创城工作的出发点和落脚点，精准施策、靶向发力，补短板、强弱项、惠民生，以抓铁有痕、踏石留印的工作精神，唱响百姓幸福旋律。

狠抓基础，谱写民生“交响曲”

“我们一定要站在全局和战略的高度，充分认识创建全国文明城市的重大意义。创建全国文明城市是提升城市整体形象、增强竞争力的有效途径，是关注改善民生、提升人民幸福指数的必然要求，是推动黄骅高质量发展的有效抓手。”在创建全国文明城市工作动员大会上，黄骅市委书记朱春燕铿锵有力的话语，为该市创城工作定下了总基调。

苍翠的树木、缤纷的花卉、蜿蜒的步道……行走在黄骅街头，不经意就能在转角处遇上这么一方天地，黄骅市民把这些建

设在家门口、精致而优美的公园游园称为“口袋公园”。散落在全市各角落的“口袋公园”为城市增添了一抹亮丽色彩。

近年来，黄骅市以创建全国文明城市为契机，全力推进基础设施升级，着力改善民生，美化城市环境，增强群众获得感、幸福感。建设了以文萃园、桃李园为代表的87处公园游园，11处“垃圾坑”变身景观湖；实施了路网提升工程，形成“七横十三纵”的城市路网框架；新客运站、驿东便民市场相继建成开放，城市宜居度和群众满意度不断提升。

在全国文明城市创建工作中，黄骅市老旧小区正在焕发出新的活力。曾经的房产小区，道路坑洼洼注，居民晚上回家都要倍加小心。“小区重新硬化了，路面很平整，孩子在小区内玩耍我也放心了。”谈及前后变化，房产小区居民王佳真女士感触颇深。

为改善市民生活居住条件，黄骅市投资1.4亿元实施老旧小区改造，完善水、电、气、路等基础设施，安居小区、教育家园等30多个小区旧貌换新颜。黄骅市财政还投资1200余万元，实施了社区居委会达标提升工程，各居委会改造后面积均达500平

米，最大的达3000平方米，健全了各类功能室，居民休闲游玩有了新去处。

“在黄骅，15分钟能做什么？”“出门吃饭，学校上学、医院看病……给我15分钟这些需求统统都能搞定。”面对记者的提问，家住黄骅市金都雅居小区的沈桂康给出了这样一份答案。

以民众需求为引领，黄骅市大力推动医疗、教育等民生工程，中医院投入使用，投资7亿元的新市医院项目完成主体建设，投资650万元建成5个健康广场；狠抓重点教育项目建设，投资7.3亿元新建、改扩建各类学校150余所，开发区小学、沈庄小学建成投用，二中、天健湖小学等项目竣工，为打造高品质教育奠定良好基础。

城市在华丽转身，农村也悄然蜕变。走进黄骅市东常庄村，一排排房屋整齐划一，宽阔的路面干净整洁，每家院落里都种植着不同的花卉蔬菜，构成一道道亮丽风景。

黄骅市坚持城乡统筹，全力推进全域创建工作，并与农村人居环境整治工作相结合，大力推进镇区“一线四点”和农村“十个一”建设，打造了“综合文化站”“集贸市场”“乡村少年宫”“乡风文明示范街”等项目，实现城乡共建、一体发展。10个乡镇全部获评沧州市级以上文明乡镇荣誉称号，172个村达到县级以上文明村标准。



志愿者开展文明就餐主题宣传

志愿服务，吹响奉献“协奏曲”

每天的清晨和傍晚，黄骅市各部门志愿者都会来到本单位分包路口，参加黄骅市文明办组织的“文明交通路口”志愿服务。“人们每天都会看到志愿者们在路口开展志愿服务，不但知道了讲文明、遵守交通规则的重要性，而且在耳濡目染中了解了志愿服务精神。”黄骅市交通运输局志愿者曹晓春深有感触地说。

“文明交通路口”是黄骅市推进志愿服务工作的一个缩影。近年来，黄骅市不断推动全民志愿服务工作常态化、规范化发展，志愿者队伍不断壮大，志愿服务领域拓展延伸，志愿服务活动更加丰富，为该市增添了一抹温暖底色。

为推动志愿服务向联合化、规模化发展，黄骅市成立志愿服务联合会，将全市渤海魂、红色朝阳等120支志愿服务队的11万名志愿者组织起来，实行统一注册、分级管理，形成人人争当志愿者、处处都有志愿服务的全民化网络。

“下班回去正好车电瓶没电，及时呼叫救援，‘渤海魂’‘微救援’服务志愿者安相骏第一时间赶到，帮助解决问题！为‘渤海魂’点赞。”近日，黄骅市民赵玉宏发的一条朋友圈引起网友点赞。“渤海魂”推出“微救援”服务开展三年来，已累计服务11000人次。在黄骅，“有困难，就找‘微救援’”正成为越来越多人的共识。

一个好的品牌就是一面旗帜。截至目前，黄骅市打造了“交通安全走廊”“微心愿”“朝阳晨检”等60余个代表性志愿服务品牌，在公园、广场、学校、医院等公共场所建设120余家志愿服务站，通过品牌项目示范，引导、带动广大市民以志愿服务形式积极参与到全国文明城市创建工作中来，传递爱心、共建文明。

每月28日，黄骅市常郭镇蒋庄村53岁的贫困户蒋洪都会穿戴整齐在家等着村里的志愿者们上门理发。这一天是蒋庄村新时代文明实践志愿服务免费理发的日子。开展新时代文明实践创建活动以来，蒋庄村打造了“爱心理发日”“联防联控”等特色活动品牌，让新时代文明实践在这个小村庄迸发出了大能量。

黄骅市把全民志愿服务作为开展新时代文明实践工作的重要载体，完善了“市级中心、乡镇（街道）级所、村（社区）级站”的三级架构网络，按照“群众点单、中心派单、志愿者接单”的模式，精准地把全市优质资源和公共服务高效且持久地配送到基层，组织“文化进万家”“学雷锋月”等活动500多场次，走出了一条新时代文明实践助力全民志愿服务的“黄骅道路”。

疫情期间，黄骅市新时代文明实践中心组织“红色朝阳”等志愿服务团体，开展了防控执勤、捐款捐物、结对慰问援鄂五护士等新时代文明实践实践活动，发布各类志愿服务项目11个，参与志愿者16万人次，为打赢疫情防控阻击战贡献了力量。

黄骅，用文明擦亮城市底色；黄骅，用文明奏响幸福旋律。文明是黄骅一道道的美丽风景，文明是黄骅一张张的百姓笑脸。文明是一粒种子，昨日播种，今日耕耘，最终长成美丽的未来……

（文/李从九、卢骥铭 图/蒋向东、刘建中）

精细管理，演绎守规“小夜曲”

为提升城市管理效能，更好解决百姓的心头事、身边事，黄骅市全面构建起党委政府主导、全市联动、全民参与的工作体系，将创建全国文明城市工作纳入全市经济社会发展战略。创建“晨扫描”“晚督导”机制，四大领导班子成员对交通秩序、背街小巷、老旧小区、城中村开展常态化督导；全市各部门扎根基层，协调联动，服务民生，破解了一批重点、难点问题。

钢丝球、小铲刀、垃圾袋……网格员王慧芬从自己的“百宝囊”中拿出一件件工具，将墙壁上的小广告清理下来，然后刷上白漆，让墙体重获洁净容颜。

每天，和王慧芬一样的网格员大军活跃在创城一线，了解民意，传达民情，解决民忧，以实际行动搭建起群众与政府间的“连心桥”。如今，“有事找网格员”正

成为越来越多黄骅市民的口头禅。

黄骅市建立起“街道—社区—网格”相互支撑、无缝覆盖的组织管理架构，并聘请网格员负责创城宣传、劝导文明、收集民意等工作，开启了“属地成网，网中有格，格中有责，责任到人，管理到位，服务到家”的精细化管理模式，让群众成为创城的最大受益者。

“最近有市民反映，洒水车在学生上下学时间段作业，会对孩子们造成危险，建议调整洒水车作业时间。”在“文明城市观察员”微信群里，由爱心市民兼职的观察员在群里发布了这样一条信息。收到消息后，黄骅市文明办工作人员立即通知相关单位，不到半个小时，问题便得到解决。

在创城工作中，黄骅市坚持让群众唱主角，利用媒体“曝光台”、微信群、

961890群众服务热线等平台，收集问题，督办整改。2018年以来，黄骅市共解决群众反映的各类问题15100余个，让百姓在创城过程中得到实实在在的好处。

“这变化可是忒大了！”家住驿中街道海园社区的张友文大爷一大早来到海园市场买菜。“以前很多商户的摊子从屋里一直摆到路上，出不来进不去的，经过治理后，里里外外都豁亮了。”谈到海园市场的变化，张大爷深有感慨地说。

伴随着全国文明城市创建工作深入推进，黄骅市为集贸市场的提档升级注入了源头活水，采取了路面翻修、定期冲洗、肉食区生熟分离等措施让贸易城市场、海鲜城市场、海园市场等三大集贸市场“大变身”。新建的驿东便民市场占地6000平方米，分为7个区域，设有固定商铺105



市民通过剪纸表达对黄骅的爱

间，70个免费临时露天摊位，方便市民生活的同时，解决了占道经营问题，赢得百姓交口称赞。

崇德向善，奏鸣幸福“圆舞曲”



道德模范展览吸引大批市民驻足观看

“党的初心是什么？党的使命是什么？”在黄骅镇东孙村的党员活动室，东孙村党支部书记、村委会主任杨金槐正在讲解党建理论知识。台下村民听得十分认真，不时还将关键词句记录到自己的笔记本上。

黄骅市构建起人人参与的宣讲格局，强化理论学习。通过专家学者深入讲、领导

干部带头讲、宣讲队一线讲的方式，一级带着一级学，一级带着一级讲，理论结合实际，创新方式方法，用群众喜闻乐见的形式推动习近平新时代中国特色社会主义思想家喻户晓、深入人心。

一张照片定格一个瞬间，一位英雄感动一座城市。日前，“新时代黄骅榜样暨大

美黄骅”图片巡展在南海公园开展，引来广大市民驻足观看。46张图片讲述30余位抗疫英雄和道德模范的感人故事，用身边的事感动身边的人，引导人们以他们为榜样，做好本职工作，帮助需要帮助的人。

近年来，黄骅市对见义勇为、助人为乐、尊老孝亲等典型事迹、典型人物进行大力挖掘、宣传、表彰，持续开展“黄骅好人”“黄骅道德模范”评选活动，近年来涌现出各级各类道德模范2100人次，其中荣获国家荣誉的52人次，学好人、当好人成了新时尚。

文明的细雨润物无声，浇灌祖国的花朵绽放青春。“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善……”这是黄骅市炎黄国学馆学生坚持天天在微信群里打卡的内容。入学不到一年，孩子们已经学习了《弟子规》《小儿语》《孝经》国学经典，优秀传统文化正在孩子身上慢慢扎根……

在黄骅，全市各界都在以自己的方式关心关爱着未成年人的成长，未成年人思想道德建设工作已经成为一场全民参与的全城行动。“少年智则国智，少年强则国强。”黄骅